分式方程及其应用
 　　　　　　 　　　　　 　　　　　
一、选择题
1．(2016·安徽)方程eq \f(2x＋1,x－1)＝3的解是(D)
A．－eq \f(4,5)  B.eq \f(4,5)  C．－4  D．4
2．在解方程eq \f(x－1,x)＋x＝eq \f(3x＋1,2x)时，方程两边同时乘以2x，去分母后，正确的是(C)
A．2x－1＋x2＝3(3x＋1)
B．2(x－1)＋6x＝3x＋1
C．2(x－1)＋2x2＝3x＋1
D．(x－1)＋2x2＝3(x＋1)
3．(2016·齐齐哈尔)若关于x的分式方程eq \f(x,x－2)＝2－eq \f(m,2－x)的解为正数，则满足条件的正整数m的值为(C)
A．1，2，3  B．1，2  C．1，3  D．2，3
4．(2016·凉山州)关于x的方程eq \f(3x－2,x＋1)＝2＋eq \f(m,x＋1)无解，则m的值为(A)
A．－5  B．－8  C．－2  D．5
5．(2016·山西)甲、乙两个搬运工搬运某种货物，已知乙比甲每小时多搬运600 kg，甲搬运5000 kg所用时间与乙搬运8000 kg所用时间相等，求甲、乙两人每小时分别搬运多少kg货物．设甲每小时搬运x kg货物，则可列方程为(B)
A.eq \f(5000,x－600)＝eq \f(8000,x)  B.eq \f(5000,x)＝eq \f(8000,x＋600)
C.eq \f(5000,x＋600)＝eq \f(8000,x)  D.eq \f(5000,x)＝eq \f(8000,x－600)
6．(2016·河北)在求3x的倒数的值时，嘉淇同学误将3x看成了8x，她求得的值比正确答案小5.依上述情形，所列关系成立的是(B)
A. eq \f(1,3x)＝eq \f(1,8x)－5  B. eq \f(1,3x)＝eq \f(1,8x)＋5
C. eq \f(1,3x)＝8x－5  D. eq \f(1,3x)＝8x＋5
7．某乡镇对公路进行补修，甲工程队计划用若干天完成此项目，甲工程队单独工作了3天后，为缩短完成的时间，乙工程队加入此项目，且甲、乙工程队每天补修的工作量相同，结果提前3天完成，则甲工程队计划完成此项目的天数是(D)
A．6  B．7  C．8  D．9
二、填空题
8．(2016·南京)方程eq \f(1,x－2)＝eq \f(3,x)的解是x＝3．
9．(2016·济宁)已知A，B两地相距160 km，一辆汽车从A地到B地的速度比原来提高了25%，结果比原来提前0.4 h到达，这辆汽车原来的速度是80km/h.
10．(2016·淄博)某快递公司的分拣工小王和小李，在分拣同一类物件时，小王分拣60个物件所用的时间与小李分拣45个物件所用的时间相同．已知小王每小时比小李多分拣8个物件，设小李每小时分拣x个物件，根据题意列出的方程是eq \f(60,x＋8)＝eq \f(45,x)．
11．(2016·黔西南州)关于x的两个方程x2－x－6＝0与eq \f(2,x＋m)＝eq \f(1,x－3)有一个解相同，则m＝－8．
12．(2016·攀枝花)已知关于x的分式方程eq \f(k,x＋1)＋eq \f(x＋k,x－1)＝1的解为负数，则k的取值范围是k＞－eq \f(1,2)且k≠0．
三、解答题
13．(2016·上海)解方程：eq \f(1,x－2)－eq \f(4,x2－4)＝1.
解：去分母得：x＋2－4＝x2－4，

移项、合并同类项得：x2－x－2＝0，

解得：x1＝2，x2＝－1，

经检验x＝2是增根，舍去，∴x＝－1是原方程的根，

所以原方程的根是x＝－1.
14．解分式方程：eq \f(x,x－1)－1＝eq \f(3,x＋2).
解：方程两边同乘以(x－1)(x＋2)
得：x(x＋2)－(x－1)(x＋2)＝3(x－1)，

化简得：－2x＝－5，

解得：x＝eq \f(5,2).
检验得x＝eq \f(5,2)是原分式方程的解．
15．解分式方程：eq \f(1,x－3)＋eq \f(2x－1,x＋3)＝2.
解：方程两边同时乘以(x＋3)(x－3)，得
x＋3＋(2x－1)(x－3)＝2(x＋3)(x－3)，

整理得：－6x＝－24，

解得：x＝4，

经检验，x＝4是原分式方程的解，

因此，原方程的解为：x＝4.
16．(2016·威海)某校进行期末体育达标测试，甲、乙两班的学生数相同，甲班有48人达标，乙班有45人达标，甲班的达标率比乙班高6%，求乙班的达标率．
解：设乙班的达标率是x，则甲班的达标率为(x＋6%)，依题意得：eq \f(48,x＋6%)＝eq \f(45,x)，

解这个方程，得x＝0.9，

经检验，x＝0.9是所列方程的根，并符合题意．
答：乙班的达标率为90%.
17．(2016·菏泽)列方程或方程组解应用题：
为了响应“十三五”规划中提出的绿色环保的倡议，某校文印室提出了每个人都践行“双面打印，节约用纸”．已知打印一份资料，如果用A4厚型纸单面打印，总质量为400克，将其全部改成双面打印，用纸将减少一半；如果用A4薄型纸双面打印，这份资料的总质量为160克，已知每页薄型纸比厚型纸轻0.8克，求A4薄型纸每页的质量．(墨的质量忽略不计)
解：设A4薄型纸每页的质量为x克，则A4厚型纸每页的质量为(x＋0.8)克，

根据题意，得：eq \f(400,x＋0.8)＝2×eq \f(160,x)，解得：x＝3.2，

经检验：x＝3.2是原分式方程的解，且符合题意，

答：A4薄型纸每页的质量为3.2克．
18．(2016·桂林)五月初，我市多地遭遇了持续强降雨的恶劣天气，造成部分地区出现严重洪涝灾害，某爱心组织紧急筹集了部分资金，计划购买甲、乙两种救灾物品共2000件送往灾区，已知每件甲种物品的价格比每件乙种物品的价格贵10元，用350元购买甲种物品的件数恰好与用300元购买乙种物品的件数相同．
(1)求甲、乙两种救灾物品每件的价格各是多少元？
(2)经调查，灾区对乙种物品件数的需求量是甲种物品件数的3倍，若该爱心组织按照此需求的比例购买这2000件物品，需筹集资金多少元？
解：(1)设每件乙种物品的价格是x元，则每件甲种物品的价格是(x＋10)元，

根据题意得：eq \f(350,x＋10)＝eq \f(300,x)，解得：x＝60.
经检验，x＝60是原分式方程的解，

答：甲、乙两种救灾物品每件的价格分别是70元、60元；
(2)设甲种物品件数为m件，则乙种物品件数为3m件，

根据题意得：m＋3m＝2000，解得：m＝500，

即甲种物品件数为500件，则乙种物品件数为1500件，此时需筹集资金：70×500＋60×1500＝125000(元)．
答：若该爱心组织按照此需求的比例购买这2000件物品，需筹集资金125000元．
